

袁家军在数字重庆建设推进会上强调

推动人工智能与数字重庆双向赋能
加快形成现代化人民城市发展服务治理基本能力

胡衡华主持 王炯程丽华出席

重庆日报讯(记者 王天翔)7月22日下午,数字重庆建设推进会举行。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,全面落实中央城市工作会议精神,深刻领会现代化人民城市内涵式发展要求,进一步推动人工智能与数字重庆双向赋能,加快形成现代化人民城市发展、服务、治理基本能力。

市委副书记、市长胡衡华主持,市人大常委会主任王炯,市政协主席程丽华,市委副书记、市人大常委会副主任李明清,市委常委,有关市领导出席。

会议听取数字重庆基本能力和三级治理中心基本能力建设等情况汇报,数字法治专题组、基层智治专题组,北碚区、两江新区人和街道、市水利局、重庆交通开投集团负责人作交流发言。

袁家军在讲话中指出,今年4月以来,全市各级各部门聚焦关键指标加力攻坚,推动一体化智能化公共数据平台赋能支撑质效不断增强,三级治理中心主轴功能持续凸显,六大应用系统发展服务治理能力和“141”基层智治体系执行实战能力明显提升,国企、高校、医院、金融机构、科研机构五大领域企事业单位基本能力建设全上跑道,形成了横向到边、纵向到底的超大城市数字化大场景,数字重庆基本能力建设实现新突破。

袁家军强调,要聚焦建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,强化AI赋能,全力推动超大城市发展、服务、治理能力现代化。要突出AI与数字重庆建设双向赋能,加快构建完善全市统一的AI底座,更好赋能应用场景打造和基本能力建设。要着力建设

可信数据空间和满足AI应用的高质量数据集,完善数据空间运营、技术、生态、标准、安全等体系,促进数据、技术、场景精准对接,推动数据价值安全高效释放。要持续构建AI基础设施和开源生态,积极建设全市统一的算力体系、城市治理大模型和智能体体系,打造国家级创新平台和AI产业创新综合体。要围绕现代化人民城市建设,加快打造一批更大范围的示范性标志性多跨综合场景,形成跨部门跨系统跨区域跨层级数字化协同能力。要创新构建政策体系和有效机制,推动公共数据授权开源共享,强化算力算法等扶持,加大综合应用场景开发配套支持力度,提升数据安全、算法安全、网络安全和内容安全水平。

袁家军指出,未来3个月,要锚定目标、聚焦实战扭住关键,加快补齐短板弱

项,扎实推动数字重庆基本能力全面形成。要强化AI赋能“1361”各系统基本能力全面跃升,推进高质量数据集和重点领域可信数据空间建设取得新突破,迭代完善五大领域企事业单位数据资源体系,加快打造AI+综合场景标志性成果,持续提升三级治理中心活跃度及实战能力,显著增强“9+2”中心城区一体化工作体系能力,提速构建数字重庆人工智能体系,着力促进智能体建设取得实战成果,积极探索超大城市现代化治理新路子,全力打造现代化新重庆建设“金名片”。

会议以视频方式举行。数字重庆建设领导小组顾问,市级有关部门和单位、部分中央在渝单位、有关企业和研究机构负责人等在主会场参会。各区县,两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。

拓展市民生态文化体验空间

未来3年重庆将建10个精品生态文化阵地

重庆日报讯(新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯 实习生 王子嵩)近日,市生态环境局、市文旅委、市文联、市作协联合印发的《关于进一步加强生态文化建设实施方案》(以下简称《方案》)提出,到2027年,重庆将打造10个精品生态文化阵地。

市生态环境局相关负责人介绍,生态文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,大力弘扬生态文化,是推动生态文明建设的内在要求。此次《方案》的出台,旨在全面落实国家四部委《关于进一步加强生态文化建设的指导意见》,推进生态文化的研究传承、传播推广和转化。

《方案》明确,到2027年,重庆将形成2个标志性生态文化理论研究成果,打造10个精品生态文化阵地,产出3个

高质量生态文艺作品,推出2条生态文化旅游精品线路;到2030年,形成一批标志性生态文化理论研究成果,打造一批多样化生态文化阵地,产出一批高质量生态文艺作品,推出一批生态文化特色旅游精品线路,生态文化产品和服务更加丰富;到2035年,生态文化建设、管理和传播体制机制持续完善,以生态价值观念为准则的生态文化体系逐步健全,生态文化对经济社会发展支持更加有力,绿色生产生活方式广泛形成,生态文明国际传播力和影响力显著提升。

为实现上述目标,《方案》聚焦理论研究、阵地打造、文艺创作、文旅融合四大维度,提出了16项具体举措。

在理论研究方面,重庆将筑牢生态理论根基,通过发布生态文化蓝皮书、建

好生态文明传播研究中心等方式,推动习近平生态文明思想深入人心。具体而言,支持高校和科研机构开展生态文化课题研究,每年发布重庆生态文化建设蓝皮书;健全生态文明传播研究中心工作机制,定期发布生态文明传播指数、生态文化推广与传播等研究成果。

生态文化阵地打造是此次方案的重点之一。重庆将建设博物馆生态文化新阵地、生态文化实践新场所等多种类型的阵地,拓展生态文化体验空间。未来,市民有望在生态文化主题公园、世界遗产中的生态文化阵地、“青山书角”生态文化空间等地,近距离感受生态文化的魅力。

在创作高质量生态文艺作品方面,重庆将征集评选一批生态文艺作品,开展最美生态环保人评选,生动展现生态文明建

设成效。同时,将深化“二十四节气”等生态文化品牌活动,建设非遗工坊,推动新兴文艺类型服务生态文明领域。

在推出生态文化特色旅游精品线路方面,重庆将依托长江、嘉陵江等生态旅游碧道和山城步道,培育打造生态旅游精品线路。此外,还将鼓励各地培育乡村旅游精品线路,打造美丽乡村生态文化体验线路,评选美丽河湖生态文化旅游精品线路,让游客在欣赏美景的同时,领略生态文化的内涵。

《方案》还强调,要在人才培养、鼓励引导社会资金参与支持生态文化建设等方面加强保障,开展生态文化建设试点和成效评估,征集生态文化建设典型案例,形成生态文化建设样板,引领和带动各地生态文化发展。

重庆累计打造智慧小区590个

为200万市民提供智慧化生活环境

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 廖雪梅)7月21日,记者从市住房城乡建委了解到,自2018年启动智慧小区建设以来,截至今年6月底,全市已累计打造智慧小区590个,总面积8869.6万平方米,覆盖所有区县,为约200万市民提供了更加安全、舒适、高效的智慧化生活环境。

位于两江新区礼嘉片区的龙湖两江新宸云顶是我市首个三星级智慧小区,住宅户数415户。该小区采用了50余项

智能科技,通过“人过留影、车过留牌、视频覆盖、光纤到户”,让小区变得“耳聪目明”。整个小区共设置了人行出入口管理系统、周界防范系统、视频监控系统、智能管理系统、一氧化碳浓度监测系统、信息发布及查询系统、园区自动灌溉系统、智慧家居系统、智慧共享空间等16个应用场景,大幅提高了居民居住安全性和生活质量。

位于江北区观音桥的香港置地·启元项目,综合应用了人脸识别、小区无线

Wi-Fi覆盖、车牌识别、智能访客管理、高空抛物监测、火情监测、家居安防报警、设备能耗监测、积水监测及环境监测等多项智慧小区技术,后台还接入智慧小区公共服务平台,显著提升业主生活的便捷性。

记者了解到,2018年,重庆发布国内首部《智慧小区评价标准》,为智慧小区的建设和发展建立了基本衡量标准。2023年10月修订发布的《智慧小区评价标准》新增智慧消防、AI云算法平台等9

项内容,优化智慧巡查、便民服务等13项要求,为智慧小区建设提供了更为科学规范的指引。

此外,我市还组建专家技术库,重点培育智慧门禁、智慧安防、智慧停车、智慧平台等智慧产品,积极对接国内知名智能化企业,大力培育本地企业,强化配套实施能力,目前已集合30多个门类200余家智慧企业,健全了从技术研发到场景应用的产业链条,为智慧小区建设发展提供了重要产业支撑。